[image: image1.wmf]4,5



4

2.2       ΑΡΡΗΤΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ – ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ
             ΑΡΙΘΜΟΙ 

               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδας  48

Ερωτήσεις κατανόησης 
1.
Αν τοποθετήσουμε τους αριθμούς στην ευθεία των πραγματικών αριθμών, να εξετάσετε ποιες από τις παρακάτω ανισότητες είναι σωστές και ποιες είναι λανθασμένες 
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Απάντηση
Φαίνετε  παραπάνω 

2.

Στον άξονα των πραγματικών αριθμών έχουμε τοποθετήσει τα σημεία Α , Β , Γ, Δ , Ε και Ζ . Στις παρακάτω προτάσεις να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση 
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α)  Ο αριθμός 
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 πρέπει να τοποθετηθεί κοντά στο σημείο         Α   Ε   Γ   Δ 
β)  Ο αριθμός 
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 πρέπει να τοποθετηθεί κοντά στο σημείο         Γ   Δ   Ε   Ζ 
γ)  Ο αριθμός 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf]3

 πρέπει να τοποθετηθεί κοντά στο σημείο      Γ   Β   Δ   Α 
δ)  Ο αριθμός 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]5

 πρέπει να τοποθετηθεί κοντά στο σημείο      Γ   Δ   Β   Α 

Απάντηση
 α ( Δ  ,        β(Ε ,           γ( Γ ,       δ (Β 
Ασκήσεις 

1.

Ποιοι από τους επόμενους αριθμούς είναι ρητοί και ποιοι άρρητοι; 
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Απάντηση
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2.

Τοποθέτησε σε μία σειρά από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο τους παρακάτω αριθμούς 
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Προτεινόμενη λύση 
α) 
Χρησιμοποιώντας υπολογιστή τσέπης βρίσκουμε ότι 
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και αφού   1< 1,41< 1,73 < 2,23 < 2,64   θα είναι    1 < 
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Ομοίως βρίσκουμε ότι 

β) 
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3. 

Να βρείτε τις ρητές προσεγγίσεις έως και δύο δεκαδικά ψηφία των αριθμών 
α) 
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[image: image58.wmf]5

,        γ) 
[image: image59.wmf]7

,         δ) 
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Προτεινόμενη λύση 
α) 
Είναι    12 = 1 ,  22 = 4    και    
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αλλά    1 < 3 < 4    άρα    1 <
[image: image62.wmf]3

 < 2 
Επίσης     1,72 = 2,89    και    1,82 = 3,24  

αλλά        2,89 < 3 <  3,24     άρα    1,7 < 
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 < 1,8

Επίσης     1,732  = 2,9929    και   1,742 = 3,0276  

αλλά        2,9929 < 3 <  3,0276    άρα   1,73 < 
[image: image64.wmf]3

 < 1,74 
Επομένως με δύο δεκαδικά ψηφία μία προσέγγιση του  
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 είναι η  1,73 

Ομοίως βρίσκουμε ότι  
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 = 2,64  
δ)
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= 2,82 
Βέβαια θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε υπολογιστή τσέπης οπότε η δουλειά 

μας θα ήταν πολύ ποιό απλή . 
4.

Να λυθούν οι εξισώσεις 

α) x2 = 0         β) x2 = 5  ,        γ) x2 = 
[image: image69.wmf]-

3  ,         δ) x2 = 17

Προτεινόμενη λύση 
α)  x2 = 0   άρα   x =
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= 0 
β)  x2 = 5   άρα   x = 
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   ή   x = 
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γ)  x2 = 
[image: image74.wmf]-

3   εξίσωση αδύνατη 

δ)  x2 = 17   άρα   x = 
[image: image75.wmf]17

   ή   x = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image77.wmf]17

  
5.

Ένα  τετράγωνο έχει εμβαδόν 12 cm2.   Να βρείτε με προσέγγιση εκατοστού το μήκος
της πλευράς του.   

Προτεινόμενη λύση 
Αν x είναι το μήκος της πλευράς του τετραγώνου τότε  x2 = 12  άρα 
x = 
[image: image78.wmf]12

= 3,46 cm
6. 

Ένα τετράγωνο έχει διαγώνιο 12cm . Να βρείτε 

α)  Το μήκος της πλευράς του με προσέγγιση δύο δεκαδικών ψηφίων 

β)  Την ακριβή τιμή του εμβαδού του 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Έστω  x  το μήκος της πλευράς του τετραγώνου. 

Πυθαγόρειο :   δ2 = x2 + x2 

                        122  = 2x2
                        144 = 2x2
                        72 = x2     άρα    x = 
[image: image79.wmf]72

= 8,48 cm
β)  
Το εμβαδόν Ε είναι ίσο με :   Ε = x2 = 72 cm 2
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